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Losungen quadratische Gleichungen IV

Ergebnisse:

17.10.2012

E1 | Ergebnisse

)| (x+2) =16 =L = {-6;2}

b)| 2(x+3)*~18=0=L = {60}

)| (x+3)-9=0=L={-6;0}

9 (3x+2)° :121:>L:{—§;3}

€)| 4(x-4Y =321 ={4-8;4+8]

" (x=2)° —(x+3)° =O:>L={—%}

E2 |Ergebnisse

a)| x*-8x+7=0=L={1;7}

b)| 2x* ~16x+14=0=L = {17}

9x2+6x+1=0:>L:{—%}

d)| x> +12x+36 =0 = L ={-6}

)| x® +4x+4=1= L=1{-3;-1}

f) |2x*-4x-6=0=L%{-1,3}

E3 |Ergebnisse

a) ~x?—4x+5=0=L ={-5;1}

b) | -4x* +20=16X = L={-51}

—x2+x=%:>L:{ }

d) | x*-5x+6=0=L={2;3}

®) | x*—4x-1=0=1={2-5;2+5]

D |x*-8x-16=0=L={4-472;4+4/2]
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E4 |Ergebnisse
a)| o2 1.
2x°-11x-6=0=L = —5,6
b) 3x2+12x+3:0:>L={—2—J§;—2+J§}
©) 5x2+3x—2=0:>L={—1 %}
d)|,.2 1
2x2 +11x-11=0=L =4- 115311
e) 1X2_ix+i=0:>|_={2}
3 3 3
f) —x2+8x—8:0:>L:{4—\/§;4+\/§}
E5 |Ergebnisse
3) 8x2+3x=0:>L={—§;0}
b) x2—x:0:>L:{0;1}
c
) §x=1x2:>L={o;3}
2 2
d
) —1x—1x2=0:>L={—g;0}
5 2 5
e)| 4/ _ Yy
g( —4x)_0:>L_{0,4}
A [ .2
) 2 2-0=k={-1,0}
2 2
9 —%x2+2kx:0:>L={0;16k}
M1 w2
) 2 —kx =07k 20 =L = {0:k?]
k
) 5x—kx2:0;k¢O:L:{0;l}
2 2
E6 |Ergebnis
L={-9;8} DieZahlen heilen -9 oder 8.
E7 |Ergebnis
L={9} DieZahl heilit9.
E8 |Ergebnis
L ={1025;68,3};a~102,5;b~68,3

Der Sportplatz ist 102,5 m lang und 68,3 m breit.
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E9 |Ergebnis

L={18;13,5};a=18;b=135
Das Rechteck ist 18 m lang und 13,5 m breit.

E10 | Ergebnis

L={3;-3} 3:4-9=3 (-3):(-2)-9=-3
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Ausfuhrliche Losungen:

A1 |Aufgabe
Lésen Sie folgende quadratische Gleichungen
3| (x+2)° =16 O)| 2(x+3)°-18=0 |9 |(x+3)°-9=0
d| (3x+2)° =121 €)| 4(x-4) =32 0| (x-2)*~(x+3)* =0

A1 |Hinweise zu Quadraten und Betragen

Es gilt: Vx* =|x| Es gilt: \/(x+a)” = x4 8]

x falls x>0 Xx+a fallsx+a=>0
x| = ~ x+al= 1

x falls x <0 (x+a)fa|lsx+a<0

Bei der Auflosung von Betragen sind also stets zwei Falle zu betrachten.
Das gilt auch bei der Losung von Betragsgleichungen, wie sie oft im
Zusammenhang mit quadratischern Gleichungen auftreten:

Das soll folgendes Beispiel zeigen.

x+3=25|v ©|x+3[=25 o |x+3[=5
Falll: x+3>0 =>x+3= 5| Box=2ox,=2
Fallll: x+3<0= —(x+3)=5|{(-1) < x+8=-5|-3e x=-8<x,=-8

X{=-3+5=2
Kurzform:|x+3|:5<:>x+3:i5:>
X, =-345- 8
A1 |Ausflhrliche Lésung
a) (X+2)2:16|\/_<:>|x+2|:\/ﬁ
X, = -2+4 =2
<:>|x+2|=4<3x+2=i4:> =L={-6;2}
X,=—2-4=-6

A1 |Ausflhrliche Losung

~—"

B)| 2(x+8)*-18'=0]+18

& 2(x+3)° =182

<:>(x+3)2 =9|f<3|x+3|=\/§
X;=-3+3=0

< |x+3 =3 x+3=43=
X, =-3-3=-6

‘:L:{—G;O}
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A1 |Ausflhrliche Lésung
©)|(x+3)*-9=0]+9
@(x+3)2=9|f<:|x+3|=x/§
X, =-3+3=0
< [x+3|=3ex+3=43= =L={-6;0}
X,=—-3-3=-6
A1 |Ausfluhrliche Lésung
D] (3x+2)* =121]V < [3x+2 =121
<:>|3x+2|=11<:>3x+2=i11
3x+2=11-2<3x=9:3<=x,=3 13
13 :>L={——;3}
3x+2=—11|—2<:>3x=—13|:3<:>x2:—? 3
A1 |Ausfluhrliche Lésung
€)| 4(x-4) =32|:4
o (x-4) =8|V <|x-4=8
Xs =4++/8
<:>|x—4|:\/§<:>x—4:4_r\/§:> ! V8 :>L:{4—\/§;4+\/§}
x2=4—\/§
A1 |Ausfluhrliche Lésung

f)

(x=2)° —(x+3)* 20| +(x+3)°
o (x-2)" = (x+3)2 W & |x£2| =(x+3)
& |x—2| =(x4+3)e X+2=%(x+3)

X—2=x+3|-x< —-2=3= keine Losung

x—2=—(x+3)=—x—3|+x<:>2x—2=—3|+2c>2x=—1|:2<:>x=—%

L= {_1}
2
Ldsungs variante:

(x— 2)2 —(x+ 3)2 =0 ausmultiplizieren

<:>x2—4x+4—(x2+6x+9)=0<:>x2—4x+4—x2—6x—9:0

<:>—10x—5:0|+5<:>—10x:5|:(—10)<:>x:—%z—%:L:{—l}
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A2 | Aufgabe
Loésen Sie folgende quadratische Gleichungen
a)| x*—8x+7=0 b) | 2x? —16x+14 =0 )| 9x®+6x+1=0
d)| x?+12x+36=0 e)| x®+4x+4=1 f) | 2x*—4x-6=0

A2 | Ausfuhrliche Lésung

a)| x>-8x+7=0
2
p=—8;q:7:>D=(%j ~—q=16-7=9=>/D=4/9=3

X, =4+3=7

P
X4, =——%+/D
122 Vo X, =4-3=1

‘:L:{1;7}

A2 | Ausfuhrliche Lésung

b)| 2x2 -16x+14=0]:2 = x> -8x+7 =0
2
p=—8;q:7:>D:(%j —q=16-7=29=3/D=/9=3

X, =4+3=7

P
X5 =——=x+D
122 Vo X, =4-3=1

‘:L:{1;7}

A2 | Ausfuhrliche Lésung

) 9x2+6x+1=0|:9<:>x2+§x+%=0

2 1 p Y 14
p:§,q:—:D: = —q=§—§=0:>\/5=\/6=0

9 2
AY 1
T3 1
X1/2——%i\/5 ?jl :L:{_E}
%= &
3

A2 | Ausfuhrliche Lésung

~—"

d)| x*+12x+36=0
2
p=12;q:36:>D=(%j ~q=36-36=0=>D=+0=0

X, =—-6
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A2

Ausflhrliche Lésung

~—"

e)| x?+4x+4=1-1=x*+4x+3=0

2
p=4;q=3:>D=(%j —q=4-3=1=D=11=1

X;=—2+1=-1
X =——+ L={-3;-1
1/2 \/7 2:_2 1__3‘:> { }
A2 | Ausfluhrliche Lésung
f) |2x*-4x-6=0]:2 = x*-2x-3=0
2
p=—2;q:—3:>D:(%j —q=1+3=4=D =442
P X, =1+2=3
1/2 2 \/7 X2:1_2:—1 = { }
A3 |Aufgabe
Lésen Sie folgende quadratische Gleichungen
a)| _x2— - b) | —4x? h | C
)| -x*-4x+5=0 )| -4x% + 20 = 16x )_X2+X:%
d)| x2-5x+6=0 €)' x?—4x-1=0 f) | x2-8x-16=0
A3 |Ausfluhrliche Lésung
a)| -x* —4x+5=0]:(-1) =X +4x-5=0
2
p=4;q=—5:>D=(%] _q=445=9=D=9=3
x1——2+3:1
___+ L=4-5;1
X472 ¥D , =2~ 3__5‘:> { }
A3 |Ausflhrliche LLosung

b)| —4x?+20516x|-16x
< —4x* -16x+20=0]:(-4) © x* +4x-5=0

2
p:4;q:—5:>D:(%j —q:4+5:93\/5=\/§:3

X, =-2+3=1
X,=-2-3=-5

Xy2 = __+‘/_

‘:L:{—5;1}
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A3 |Ausflhrliche Lésung

°) —x2+x:1|—1
2 2
& X +x—==0] (—1)c>x2—x+%:0
p=—1;q=—:>D=[Bj2— UL Y S
2 4 2 4

A3 |Ausfuhrliche Lésung

d)|x*-5x+6=0=>p=-5;9=6

2
p 25 25 24 1 1 4
(2) 97 4 4 4 40772
m:§+1:§=3
2 5 1 4
X2=———=—=2
2 2 2

A3 |Ausfuhrliche Lésung

e)|x2-4x-1=0=p=—4;q=~1
2
:D:(gj —q=4+1=55D =45

X4 =2+4/5

P
X,y = ——+D
1/2 2 X2=2—\/§

:>L:{2—\/§;2+\/§}

A3 |Ausflhrliche Lésung

f) | x*-8x-16=0=p=-8;q=-16
2
:Dz(%j —q£16+16 =32
= JD'=A32=16-2 =16 -2 =442

=4 +42
x1/2=_EiJ5 X5 4+ 42 :>L:{4—4\/§;4+4\/§}
2 X, =4-42
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A4 | Aufgabe
Loésen Sie folgende quadratische Gleichungen
a)| 2x* -11x-6=0 b)|3x* +12x+3=0 C)|5x*+3x-2=0
d 2 —11= e f) | _x2 _8-—
)| 2x* +11x-11=0 ) %Xz_%x+%=0 ) [ -x*+8x-8=0

Ad

Ausflhrliche Lésung

2x> -11x-6=0]:2 = xz—%x—3:0:>p:—%;q:—3

2

p 121 121 48 169 713
D={=-| - q=—+3=—"+— =
- (2] 976 16 16 =D "4

11 13 24

| AR R 1

2= 1113 2 1|T {2 }

X —_— — ——a
27474 T 4 2

A4 | Ausfluhrliche Lésung
b)| 3x2 +12x+3=0]:3 < X% +4x41=0
=>p=4;9=1
2
:D:(gj _q=4-1=32 D=3
=<2
)(1/2:—Bi\/5 " +\/_ ={—2—\/§;—2+\/§}
2 X, =
A4 | Ausfluhrliche Lésung
°) 5x*+3x-2=0]:5 < x2+§x—g=0:>p=§;q=—E
575 5 5
2
:D:(EJ 9 2 9 +4O:49:>\/5: 49 7
2 100 57100 100 100 100 10
3 7 4 2
o, 5 710 10 10 2
X4, =——%+/D =L=<-1;=
vz 3 7 10 { 5}

Xy =
10 10 10
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A4 | Ausflhrliche Lésung

d)
2x2+\/ﬁx—11:0|:2<:>x2+gx—g:0
2 2
2 2
L p(BY) qo(YU] o1 11 11 8899
2 4 2 16 2 16 16 16
L B[99 N9 Vo1 a1t 31
16 16 4 4 4

=
X1/2=_%i\/5 1 y y

2774 g 4
:L:{_m;%m}

T 3T 3V 2401 A1

2

BRI A S N AR -

A4 | Ausfuhrliche Lésung

) 1xz—iXJri:0|-3<:>x2—4x+4:0
3 3 3

=212y

P
X2 =501
&

2
p=—4;q=4:>D=(%j ~q=4-420=YD=0=0

A4 | Ausfluhrliche Losung

f) | -x*+8x-8=0](51) & x* -8x+8=0

=p=-8;9=8
2
:D:(%) ~q=16-8=8=+D =8
~ 448
X1/2:—Bi\/5 x4+ :>L:{4—\/§;4+\/§}
2 X, =4-+/8
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A5 | Aufgabe
Loésen Sie folgende quadratische Gleichungen
a)| 8x%+3x =0 b)| x?-x=0 )3, 1,
2 2
d e f 2
A g ) i( ?-4x)=0 ) XX o
5 2 5 2 2
h 2 i
9) —lx2+2kx=0 ) X _kx=0:k=0 ) Ex—kx2=0;k;«r&0
8 k ’ 2
A5 | Ausfuhrliche Lésung
a)| 8x% +3x = 0| x ausklammern
x(8x+3)=0= x, =0 (Satz vom Nullprodukt)
8x+3:0|—3<:>8x:—3|:8<:>x2:—%:L:{—E;O}
A5 | Ausfuhrliche Lésung
b)| x2—x =0]| x ausklammern
x(x—-1)=0= x, =0 (Satz vom Nullprodukt)
x-1=0|+1e x, =1=L ={0;1
A5 | Ausfuhrliche Lésung
O3, 1y | 2 < 3x=x%]=3x & 0 = x* +3x
2 2
< x?-3x=0| xausklammern
x(x—-3)=0= x, =0 (Satz vom Nullprodukt)
x-3=0|+3 =%, =3= L= {0:8}
A5 | Ausfuhrliche Lésung
a1 A, 1, 1
——x—=x*=0]-(-1) &=x*+=x=0] x ausklammern
5 2 2 5
x(%x+%j =0=x; =0 (Satz vom Nullprodukt)
1x+1:0|—1<:>1x:—1|-2<:>x2=—g:>L:{—g;O}
2 5 5 2 5 5 5
A5 | Ausfluhrliche Lésung

%(XZ —4x) =0| % = (x2 —4x) =0| x ausklammern

X(x—-4)=0= x,=0 (Satz vom Nullprodukt)

Xx-4=0|+4ox,=4=L={0;4
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A5 | Ausflhrliche Lésung

f 2
) X?+§:0|-2<:>x2+x=0| x ausklammern

x(x+1)=0= x,=0 (Satz vom Nullprodukt)
x+1=0|-1ex, =-1=L={-1;0}

A5 | Ausfuhrliche Lésung

«Q
~—

—%xz +2kx =0]-(-8) < x*—16kx = 0| x ausklammern

x(x—16k)=0= x, =0 (Satz vom Nullprodukt)
Xx—-16k =0|+16k < X, :16k:>L:{0;16k}

A5 | Ausflhrliche Lésung

h)| x? s 2
?—kx:0|-k<:>x —k“x =0]| x ausklammern

X(x~k*)=0= x,=0 (Satz vom Nullprodukt)

x—k? =0 +k* & x, =k* = L ={0; K/

A5 | Ausfuhrliche Lésung

) %x—kxz — 0|2 = kx<2kx?= 0 [k

© x-2x* =0 “2x° + x = 0+(-1) < 2x* —x = 0| x ausklammem
x(2x—-1) =0 = x; =0, (Satzvom Nullprodukt)

2x-1:0|+1©2x=1|:2©x2:%:L:{o;%}
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A6 |Aufgabe

Addiert man eine Zahl zu ihrer Quadratzahl, so erhalt man als Summe den Wert
72. Bestimmen Sie die Zahl.

A6 | Ausfuhrliche Losung

Ansatz:
Die gesuchte zahl sei x und ihre Quadratzahl x2. Das entspricht der Gleichung:

X+Xx2 =72

<:>x2+x=72|—72<:>x2+x—72=0:>p=1;q=—72

2
p 1 1 299 289 17
—=D=|2| —q=—+72=—+""= — D = %
(2) 977 4 4 4 Y.
p X1:_%+1?7:%:8
1/2 2 \/7 __l_E_E__ = { }
27 2 2 2

Zwei Zahlen erflllen die Bedingung, sie lauten x4=<9 und x, = 8.

A7 |Aufgabe

Die Summe aus einer Zahl und aus dem Wurzelwert derselben Zahl hat den
Wert 12. Bestimmen Sie die Zahl.

A7 |Ausfuhrliche Lésung

Ansatz:
Die gesuchte Zahl sei x.und.ihr Wurzelwert Wurzel(x).
Das entspricht der Gleichung:

X ++/x =12 Das ist eine'Wurzelgleichung
x+x/;:12|—x<:>«/;:12—x| quadrieren

= (12—-x)” <x= 144 - 24x + X% | —x
& 0=x>-25x 4144 & x* ~25x+144 =0
=p=-25;q=144

2
p 625 625 576 49 9 7
D=|3 [ -a="-M4="r-= ="
- (2} = 4 4 Ch T2
p X1:2_25+g:%:16
=—-—++D L=1{9:16! (formale Losun
Xz 2\/_ 25 7 18 =L =19:16] ( ung)
X,=———=—=9
2 2 2

Probe: 9++/9 =9+3 =12 ist Lésung obiger Gleichung.

16 +/16 =16 + 4 = 20 ist keine Lésung obiger Gleichung.

Durch quadrieren einer Wurzelgleichung kann eine Losungszahl hinzukommen,
die die Ausgangsgleichung nicht erflullt. Deshalb ist bei Wurzelgleichungen
immer eine Probe zu machen.

Entsprechend der Aufgabenstellung ist nur die Zahl 9 eine Losung.
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A8 |Aufgabe

Bei einem Sportplatz von 7000 m * GréRe verhalten sich Lange zu Breite
wie 3 : 2. Bestimmen Sie die Lange und die Breite des Sportplatzes.

A8 |Ausfuhrliche Lésung

Ansatz:
Das Seitenverhaltnis 3:2 bedeutet a/b = 3/2. Damit ergibt sich die Gleichung:

% = % | b= a= %-b in die Flachengleichung einsetzen:
3

A=a~b<:>A=§-b-bc>A=—-b2|£
2 2 3

@3A=b2©b2=3A|\/’©b= /EA
3 3 3

Werte einsetzen:

Mit A = 7000 m? wird b = /%-7000m2 ~ 68,313 m.
Mita=%-b wird a=%‘/§~7000m2 ~102,470m.

Der Sportplatz ist etwa 102,470 m lang und 68,313 m breit.

A9 |Aufgabe

Ein Rechteck hat eine Flache von 243'm “ | die Breite betragt 3/4 der Lange.
Wie sind die Abmessungen des Rechtecks?

A9 |Ausfuhrliche Lésung

Ansatz:
Breite betragt 3/4 der Lange bedeutet b= 3/4a. Damit ergibt sich die Gleichung:

b :%a in die Flachengleichung einsetzen:

3
@iA:azcaZ:iAlx/_Qa:,/iA
3 3 3

Werte einsetzen:

Mit A = 243 m? wird a = ‘/%-243m2 =4/324m? =18m.

Mit b:%-a wird b:%-18m =13,5m.

A=a.b<:>A=a-§.a<:>A=§-a2|-4
4 4

Das Rechteck ist 18 m lang und 13,5 m breit.
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A10 | Aufgabe

Wenn man vom Produkt zweier aufeinanderfolgenden Zahlen 9 subtrahiert, so
erhalt man die kleinere der beiden Zahlen.
Wie heil’t diese Zahl?

A10 [ Ausfuhrliche Lésung

Ansatz:

Die kleinere Zahl sei x. Die auf x folgende Zahl ist dann x + 1.

Das Produkt zweier aufeinanderfolgender Zahlen lautet x ( x + 1).

Von diesem Produkt wird die Zahl 9 abgezogen. Das Ergebnis soll dann die
kleinere der beiden Zahlen, also x sein. Damit ergibt sich die'Gleichung:

X(Xx+1)-9=x < x*+x-9=x]| X
< x? =9 =0 dritte binomische Formel
< (x—3)(x+3) =0 Satz vom Nullprodukt anwenden
(x-3)=0<x,=3
(x+3)=0<x, =-3
Probe: 3(3+1)-9=3-4-9=12-9=3
~3(-3+1)-9=-3-(-2)-9<6-9=-3
Die Zahlen -3 und 3 erflllen die Voraussetzung.
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